

河北怀来:葡萄飘香惠农家

9月9日,游客在怀来县桑园镇后郝密村的果园采摘葡萄。

近年来,河北省怀来县引导农民改良葡萄品种,通过科学规划、重点扶持、龙头带动激发传统产业带富能力,取得良好效益。据介绍,目前该县葡萄种植面积15万亩,年产值达15亿元。

新华社记者 杨尧尧 摄



■ 记者观察

阿里收购考拉,真的只是过个斑马线这么简单吗

■ 本报记者 吕红星

阿里“动物园”又迎来了一个新伙伴——考拉。

9月6日,网易与阿里共同宣布,阿里以20亿美元收购网易考拉,包括17亿美元现金和约3亿美元的阿里股票,同时网易音乐获阿里巴巴、云锋基金等共计7亿美元融资。

对于此次收购,网易公司首席执行官丁磊表示,很高兴与阿里巴巴达成合作,这符合网易在新时期下的战略选择,有利于各方的长远发展。同时丁磊指出,网易期望考拉能够在阿里巴巴生态体系内,持续为用户提供优质的跨境电商服务。网易会继续推进聚焦战略,将资源集中在优势领域,通过持续创新,为用户创造源源不断的价值。

阿里巴巴首席执行官张勇表

示:“阿里巴巴对中国进口电子商务市场的未来充满信心,我们认为中国进口电子商务市场仍处于起步阶段,具有巨大的增长潜力。我们欢迎考拉加入阿里巴巴大家庭,并重视网易在孵化具有强大进口能力的电子商务平台方面所作出的贡献。借助考拉,我们将通过整个阿里巴巴生态系统的协同作用,进一步提升中国消费者的进口服务和体验。”

应该说,阿里收购考拉绝对是2019年电商领域的一件大事。这件事情对整个电商行业、对消费者会有什么影响?真的只像阿里巴巴在官方回复中所说的那样“只是从马路南边搬到北边,过个斑马线”这么简单吗?

据记者了解,网易考拉自2015年创立,且一直坚持自营模式、深耕母婴等核心品类、重金布局保税仓是网易考拉的核心优势。自母

婴起家的它在母婴类目供应链优势特别明显。同时,网易考拉已在原有的15个跨境综合试验区和试点城市中的绝大多数进行了仓网布局,保税仓面积超过100万平方米。

数据显示,2019年上半年,考拉以27.7%的市场份额位居国内跨境电商进口市场首位,而天猫国际同期市场份额为25.1%。因此,网易考拉和天猫国际携手,会占据中国跨境电商市场的“半壁江山”。

记者认为,阿里收购考拉,意味着跨境电商领域将出现“一家独大”的局面,这种“一家独大”的局面必然会对京东、拼多多等其他电商平台产生冲击,造成不小的压力。

对消费者来说,此次合并影响目前并不明朗。记者的爱人非常喜欢在考拉上面买各种商品,用她的话说就是阿里收购考拉把她着

实吓了一跳,担心以后在考拉上买不到物美价廉的商品。

在记者看来,这种担心不无道理。从以往收购经验来看,例如滴滴和优步,在二者没有合并之前,无论是滴滴还是优步,各种优惠券不断,当滴滴收购优步在中国的业务的后,各种优惠券几乎绝迹,虽然目前滴滴有时候也有打车金,但是一般只有几毛钱,和以前动辄几元钱的优惠券不可同日而语。因此,阿里收购考拉,对消费者来说,由于缺少足够的竞争,可能将来会花更多的钱才能买到目前同样的商品。但是,凡事都有两面性,二者合并后,可能会将更多的资源投入其中,从而进一步提升中国消费者的进口服务和体验。

阿里这次收购网易考拉,对消费者究竟是一个好消息还是坏消息,让我们拭目以待。

纳入恒生综合大中型股指数

锦欣生殖将加强科研赋能医学创新

本报讯(记者李晓红)记者获悉,于6月25日在香港联合交易所有限公司主板上市的锦欣生殖医疗集团有限公司被纳入恒生综合大中型股指数,自9月9日起正式生效。

恒生综指是香港资本市场重要的指标之一,腾讯控股、中国平安等都在其中,反映着港股市场大中型股的整体表现。业内人士表示,锦欣生殖获纳入恒生综指,意味着市场认可其业绩表现和未来发展,将有助于提升其在资本市场的影响力。

锦欣生殖是目前国内最大的

非国有辅助生殖服务供应商。日前发布的2019年中期业绩报告显示,上半年,公司实现销售收入约7.91亿元,同比增长92.1%,毛利润同比增长100.3%。

据锦欣生殖首席财务官由飞介绍,2019年上半年,锦欣生殖成都业务IVF治疗周期数8428,在四川地区排名第1,市场份额达50.1%,成功率54%,超过四川省平均水平(49%);深圳业务IVF治疗周期数2909,在广东地区排名第3、深圳地区排名第1,成功率52%,超过广东省平均水平(50%);美国业务IVF治疗周期数2075,成功率

62%,超过全美平均水平(53%)。

值得注意的是,锦欣生殖始终将科学研究作为发展的驱动力,高度重视科研成果在临床上的转化应用。在成都,锦欣生殖设有1800平方米的科研场地,下属及合作医院设有分子病理学实验室、细胞生物学实验室、配子遗传学实验室、免疫学实验室、优生遗传检测实验室等五大实验室,并配有专业科研型细胞层流室以及实验动物房。

在2019年半年报中,锦欣生殖披露,未来将继续在成都、深圳下属或合作医院投资遗传和生殖免

疫学相关的基础研究以及成功率较高的胚胎生理外观研究,并积极面向海内外科研机构寻求技术合作,以改善IVF成功率的新方法,促进新技术的临床转化、拓展服务内容。

锦欣生殖联席首席执行官钟勇表示:“作为中美领先的辅助生殖服务机构,锦欣生殖始终践行‘探索生命奥秘,成就美满家庭’的企业愿景。希望通过持续提供高成功率且高质量的服务,不断满足日益增长的市场需求,助力成就更多美满家庭的同时,推动提高社会整体人口质量。”

■ 专访

卡特彼勒转型服务型制造

——访卡特彼勒全球副总裁陈其华

■ 本报记者 范思立

国际装备制造巨头卡特彼勒转型服务战略。初听似“建筑大亨也要接手保洁的活儿”那样具有颠覆性,但卡特彼勒其实是既要当“建筑大亨”也要做“堂信”。

在物联网、大数据、自动驾驶等数字和远距离通信技术背景下,如何让庞然大物——工程机械更智能、更高效、更安全、更环保,是摆在这家近百年跨国公司面前的战略抉择。

卡特彼勒全球副总裁陈其华日前在中国(北京)国际工程机械、建材机械及矿山机械展览与技术交流会上接受中国经济时报记者专访时表示,卡特彼勒正在改写建设工程行业规则。

陈其华表示,卡特彼勒新战略源于两年前,其确定了三个重点关注领域:持续增强在卓越运营方面的核心竞争力,不断丰富产品和解决方案以助力客户成功,并着力增

加对于服务的关注。

他举例道,卡特彼勒去年为中国客户定制了“卡特360全程安心服务”,包括两小时快速响应的服务承诺。这套涵盖购机、用机、养护的一站式专业服务不仅为客户提供了更灵活的金融方案,还帮助客户在后续维护保养方面更加省心。在持续履行现有服务承诺的同时,卡特彼勒还与代理商共同为客户推出新的售后客户协议,售后客户协议的宗旨就是通过售后服务为客户带来差异化价值的承诺和保障。

同时,工程机械行业向智能化、数字化转型的步伐加快,而且智能化设备能够让操作手提高操作效率和燃油效率以及降低保养成本。陈其华介绍,从客户设备管理这方面来说,通过卡特彼勒的智能设备和VisionLink智讯平台的设备管理解决方案,机器上的传感器把数据传到客户管理系统的平台上,让客户能够实时监控他们设备的运行情

况,从而帮助他们更好地准备保养或维修所需要的零部件,这是卡特彼勒未来跟客户一起合作的一个发展趋势。

卡特彼勒到今年底将在全球实现100万台设备联网。陈其华强调,卡特彼勒在持续提升智能服务解决方案,如增加全球联网设备的数量、升级施工现场技术、加强专业数据分析能力以更好预判和解决问题。

虽说做“堂信”乐此不疲,但卡特彼勒终究不会丢下看家本领。卡特彼勒此次发布了5款Cat新一代中大挖机型,2款Cat新一代迷你液压挖掘机,全新Cat 140 GC平地机和全新SEM 917平地机,新产品再一次拓宽了卡特彼勒的产品线。

燃油效率提升25%,保养成本减少20%,机手效率提高45%,回转扭矩增加10%……这些智能设备基于卡特彼勒近一百年的专业制造经验,并充分利用和融合了新技术,帮助客

户显著降低拥有和运营成本,同时提升功率密度、允许设备使用替代燃料并使得动力系统效率实现最大化。

陈其华表示,卡特彼勒在丰富产品上不遗余力,在过去两年里向中国客户推出了20余款新产品,尤以新一代卡特液压挖掘机及其卓越的油耗表现和智能化设计享有赞誉,卡特彼勒将新一代挖掘机产品扩大到更多机型,包括大型挖掘机和小型挖掘机。

在陈其华看来,卡特彼勒已进入中国市场40余年,中国是全球工程机械行业的重要市场,也是卡特彼勒全球战略中的重要布局。

在此间,卡特彼勒推出其在中国的零售电商平台——catpejian.cn,是卡特彼勒在发展多样化服务方面的一项重大举措,专为拥有个位数量CAT设备的客户而设计。该平台拥有多种功能,包括整合搜索、移动端优先设计、设备绑定、简化零售结算、移动端支付和注册等。

希望有更多科技企业进入500强榜单

■ 本报记者 徐蔚冰

日前,在2019中国500强企业高峰论坛上,中国企业联合会、中国企业家协会连续18次向社会发布了“中国企业500强”名单。

数据显示,2019年中国企业500强共实现营业收入79.1万亿元,同口径比上年增长12.41%;共实现归属母公司净利润35320.95亿元,同比增长10.3%;人均净利润为10.51万元,比上年增长0.47万元,实现两连增。

上榜企业共涉及76个行业,其中制造业有244家,服务业有173家。值得一提的是,有194家企业进入“千亿俱乐部”。481家非银企业的收入利润率、净资产利润率分别为2.86%、8.34%,与上年相比,分别提高了0.07个百分点、2.46个百分点,连续两年上升。

对此,中国人民大学重阳金融研究院客座研究员张敬伟表示,看500强的数据一切都很好,也都很强。但是再看营收和净利润前三名,则是多年不变的老面孔。营业收入前三名的企业为:中国石油天然气集团有限公司、中国石油天然气集团有限公司以及国家电网有限公司。净利润前三名的企业为:中国工商银行股份有限公司、中国建设银行股份有限公司及中国农业银行股份有限公司。

“这些巨无霸企业,也都进入全球500强榜单。不是两桶油就是国家电网,要么就是国有银行。”张敬伟表示,这些进入500强榜单、排名靠前和最赚钱的企业,都有着央企身份和国企基因的共同特征,其在市场做大做强过程,也和国家支持、政策帮扶和市

场特殊地位密切相关。他们虽然也是市场主体,但在市场竞争中占据天然的优势地位。这些企业无论是进入中国还是全球企业500强榜单,可喜可贺但却不值得过分“骄傲”。

张敬伟进一步向记者强调,不管是从营收前三名来看,还是从净利润前三名来看,这些企业都属于传统油电产业和金融机构。而传统企业越强,越凸显新兴产业发展的相对滞后。实际上,传统产业和新兴产业发展的不均衡,也是中国市场的短板。此外,进入500强榜单的企业中有很多是房地产企业,这些房地产企业又和进入榜单的金融机构有着密切的利益关系,更凸显中国市场亟待重视的问题,金融应该更好地为实体经济服务而不是和房地产企业构成利益共同体。

在张敬伟看来,从供给侧结构性改革“三去一降一补”,到金融机构为实体经济服务,再到解决中小微和民营企业的融资难、融资贵等老问题,包括混合所有制改革,凸显创造公平的市场竞争环境已成政策主调。在这样的背景下,必须指出的是,一个国家的产业要在全球有可持续性,必然要让所有所有制企业百舸争流、齐头并进,而不能只靠央企、国企打天下。

张敬伟认为,事实上从信息技术(IT)到人工智能(AI),中国互联网企业已经开始成熟并且成为全球知名企业,这是好消息。5G时代,新科技革命给中国所有制企业提供了新机遇和新动能。期望明年能有更多新企业、新科技企业进入中国和全球500强榜单。

小微企业融资环境有望进一步改善

■ 本报记者 周雪松

日前,央行发布公告称,为支持实体经济发展,降低社会融资实际成本,决定于2019年9月16日全面下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含财务公司、金融租赁公司和汽车金融公司)。此外,为促进加大对小微、民营企业的支持力度,再额外对仅在省级行政区域内经营的城市商业银行定向下调存款准备金率1个百分点,于10月15日和11月15日分两次实施到位,每次下调0.5个百分点。

联合资信有关分析人士指出,此次降准的主要原因是加大经济逆周期调节力度,稳定经济增长。从国际环境来看,美国8月制造业PMI跌至荣枯线以下,为50年来首次,欧洲、日本等国家和地区8月制造业活动也大幅放缓,全球经济复苏有继续放缓甚至低迷的可能;从国内经济表现来看,7月固定资产投资、社会消费品零售总额增速均有所放缓,进出口增速虽有所加快但受外围经济不景气及中美贸易摩擦的不确定性影响仍面临较大压力,我国下半年及明年经济下行压力较大。在此背景下,8月31日金融稳定发展委员会第七次会议一个重要的定调变化是从第六次会议提出的“适时适度进行逆周期调节”变为“加大宏观经济政策的逆周期调节力度”,9月4日国务院常务会议明确提出要主动作为,将“六稳”工作放在更加突出的位置。不难看出,稳定经济增长仍是当前及未来一段时期内我国经济工作的重中之重,政策层面不会放任经济增速大幅下行。

近期,一系列支持实体经济融资的政策措施陆续出台。8月17日,央行发布《中国人民银行公告》(2019)第15号,通过推动报价方式更加市场化、增加5年期以上期限品种、扩大报价范围等措施进一步疏通货币政策传导渠道,推动实际贷款利率降低。8月31日金融稳定发展委员会第七次会议提出,鼓励银行利用更多创新型工具多渠道补充资本,真正落实尽职免责条款,有效调动金融机构业务人员积极性,加大对实体经济、小微企业的支持力度。此次降准将释放长期资金约9000亿元,其中全面降准释放资金约8000亿元,定向降准释放资金约1000亿元,将有效增加金融机构支持实体经济发展的资金来源,还能降低银行资金成本每年约150亿元,通过银行传导可以降低贷款实际利率,定向降准进一步促进服务基层的城市商业银行加大对小微、民营企业的支持力度。这一系列举措都反映了监管层支持实体经济融资和发展的政策意图。

数据显示,2019年1—7月,我国制造业投资和基础设施建设投资(不含电力)同比分别增长3.3%和3.8%,较上年同期分别回落了4.0和1.9个百分点,均存在继续放缓的压力。在此背景下,8月31日国务院常务会议要求充分挖掘投资需求潜力,高度重视基础设施、高新技术、传统产业改造、社会服务等领域和新增长极地区的发展;9月4日国务院常务会议提出“进一步加大对有效投资,今年限额内地方政府专项债券要确保9月底前全部发行完毕,10月底前全部拨付到项目上”,同时“按规定提前下达明年专项债部分新增额度”,将适用范围扩大至交通基础设施、能源项目、生态环保项目、民生服务、市政和产业园区基础设施等,专项债可用作项目资本金范围明确为符合重点投向的基础设施领域,此举有利于撬动更多社会资金,推动基础设施建设投资持续企稳。

专家认为,总体来看,近期宏观经济政策层面通过LPR形成机制改革、降准和地方政府专项债“三管齐下”,加大经济逆周期调节力度,在此背景下我国宏观经济增速出现大幅回落的概率不大,但仍需持续观察政策实施效果,同时根据国际国内环境的变化适时出台更多的稳增长措施。